

# 慈溪市水利局

## 关于市十七届人大五次会议第 228 号建议的协办意见

慈溪市住建局：

陈祖连代表提出的《关于缓解水资源供需矛盾的建议》已收悉，现将相关协办意见答复如下：

自“十三五”以来，我局上下就高度重视水资源供需矛盾问题，并在《慈溪市水安全保障“十四五”规划》中就水资源配置问题作了全面的部署：

一是注重节水知识宣传，提升护水意识。以创建国家县域节水型社会和“五水共治”为载体，借助城北水厂节水宣传教育基地平台，结合“世界水日”“中国水周”等重大纪念日活动，举办各类宣传教育活动，同时利用电视、广播等媒体渠道，面向广大市民大力普及护水节水的必要性，带动全社会关注水资源现状，让“爱水、惜水、护水”成为市民的自觉习惯。

二是注重节水载体建设，提升用水效率。首先是强化顶层设计，我市于 2017 年出台了《慈溪市实行最严格水资源管理制度实施方案》，2018 年成立了慈溪市水资源管理和水

土保持工作委员会办公室，完善联络员制度，形成“年初分解任务、年中攻坚推进、年终总结提升”的工作机制。2020年出台《慈溪市节水行动实施方案》，明确“十四五”期间分阶段完成目标任务，重点推进“双控行动”、“推进五大工程”、完善“五项机制”的“255”工作举措——至2025年实现全市域用水总量控制在3.2亿立方米；万元地区生产总值GDP用水量下降至15.8立方米，万元工业增加值用水量7.8立方米，建成节水示范酒店4家，节水示范校园20所，节水示范小区40个，节水示范企业40家。今年，我局将争取把万元GDP用水量等指标纳入市对镇（街道）目标管理绩效考核，以考核为抓手，形成倒逼效应，推动水资源管理各项政策措施有效落地，在保障经济发展各项用水需求的前提下，实现用水总量缓慢增长态势。

三是注重“外引内治”，提升用水保障。一方面积极推动我市水资源列入省级、宁波市级水资源统筹，努力争取省“十四五”水利规划中，环杭州湾南翼新区供水一体化工程早日启动，谋划新安江至前湾新区管网引水，以及丽水滩坑水库至前湾新区管网引水。另一方面积极实施境内水库扩容增蓄联调，完成慈西水库工程建设，总库容达到6400万立方米；实施宁波至杭州湾新区引水配套工程—梅湖水库扩容工程，加固加高大坝6.5米，增加总库容1051万立方米；

完成邵岙—上林湖水库分洪工程，推动里外杜湖与上林湖联通，统筹联调接纳超过汛控水位溢流泄洪水量；实施里杜湖、外杜湖、长溪水库的清淤扩容，至2025年新增水库库容1800余万方，相当于“再造”一座中型水库。

此外，为了缓解优质水资源短缺的矛盾，我局在推动最严格水资源管理制度落地生效、争创国家级县域节水型社会等工作时都鼓励和倡导城镇绿化、环卫保洁、建筑施工等市政用水以及高耗水企业优先使用雨水、中水等非常规水源，或者考虑直接从河道取水作为生产、生态用水。今年，省水利厅拟出台的《浙江省节水型企业水资源费减征管理办法》，对直接从江河、湖泊取用水资源的省级节水型企业给予一定的水资源费减征。

最后，请转达我们对陈祖连代表关心支持我市水利工作的谢意！



联系人：陈辉

联系电话：63951929